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B E S C H L U S S P R O T O K O L L 
 
 

zur 01. (konstituierenden) öffentlichen Sitzung 

des Ortsbeirates für den Stadtteil Massenheim 

 
 

 
 
 
 
Sitzungstag : 28. April 2016 
 
Sitzungsort : Katholischer Pfarrsaal, Harheimer Weg 2 
 
Sitzungsdauer : Beginn: 19:00 Uhr – Ende: 19:40 Uhr 
 
Unterbrechungen : - keine - 
 
 
 
Die Mitglieder des Ortsbeirates für den Stadtteil Massenheim waren durch Einladung vom 
18.04.2016 - unter Angabe der zu behandelnden Tagesordnungspunkte - einberufen 
worden. 
 
Einwände gegen die ordnungsgemäße Ladung wurden nicht erhoben. 
 
Sitzungsort, Sitzungstag, Sitzungsbeginn sowie die Tagesordnung wurden im amtlichen  
Bekanntmachungsorgan der Stadt Bad Vilbel am 21.04.2016 veröffentlicht. 
 
Der Ortsbeirat Massenheim war nach der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig 
(s. Anwesenheitsliste Seite 2). 
 
Über sämtliche Tagesordnungspunkte wurde in öffentlicher Sitzung verhandelt. 
 
Für diese Sitzung des Ortsbeirates für den Stadtteil Massenheim enthalten die Seiten 1 bis 6 
Beratungsergebnisse und Beschlüsse. 
 
 
 
 
Irene Utter Katja Keles 
Ortsvorsteherin Schriftführerin 
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A n w e s e n h e i t s l i s t e : Mitgliederzahl: 9 
 
         Fraktionsstärke: 
 
a) stimmberechtigt: 
 
 
CDU         5 Mitglieder 
 
Böckel, Kai  
Kiessl, Brigitte  
Schulz, Joachim  
Utter, Irene  
Utter, Tobias  
 
SPD         3 Mitglieder 
 
Grimm, Ricarda  
Hielscher, Annette  
Dr. Hielscher, Bernd  
 
GRÜNE        1 Mitglied 
 
Paul, Peter  
 

 
 
b) nicht stimmberechtigt: 
 
vom Magistrat: ./. 
 
von der Stadtverordnetenversammlung: Schäfer, Karl Peter (CDU) 
      Arabin, Klaus (SPD) 
      Yönter, Isil (SPD) 
 
 
von der Verwaltung:    VfW Keles, Katja - Schriftführerin - 
 

 
c) es fehlten:  ./.  
 
 
Presse:      1 Zuhörer:     18  
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T A G E S O R D N U N G 

 
 
 

1. Wahl der Ortsvorsteherin / des Ortsvorstehers   
 
 
 

2. Beschlussfassung über die Zahl der stellvertretenden 
Vorsitzenden 

  

 
 
 

3. Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden   
 
 
 

4.  
Wahl der Schriftführer 

2016/94  

 
 
 

5. Vorschlag für die Wahl der Vertreter/innen und der 
Stellvertreter/innen für die Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes für die Wasserversorgung des unteren 
Niddatals 

2016/51  

 
 
 

6. Antrag der SPD-Fraktion vom 13.04.2016 - 01/16 
betr. Stellungnahme zum Bundesverkehrswegeplan 

  

 

 
 
Ende der Tagesordnung 
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TOP 1. Wahl der Ortsvorsteherin / des Ortsvorstehers 
 
OV Dr. Hielscher (SPD) stellte das an Jahren älteste Mitglied des Ortsbeirates, Herrn 
Joachim Schulz (CDU), fest und übergab den Vorsitz. 
 
Der Altersvorsitzende, Herr Joachim Schulz (CDU), bat um Vorschläge für die Wahl der 
Ortsvorsteherin / des Ortsvorstehers.  
 
OBM Frau Kiessl (CDU) schlug OBM Frau Utter (CDU) vor. 
 
OBM Frau Grimm (SPD) schlug OBM Dr. Hielscher (SPD) vor. 
 
Weitere Vorschläge lagen nicht vor. OBM Frau Grimm (SPD) beantragte eine geheime Wahl. 
 
Den Wahlausschuss bildeten OBM Böckel (CDU), OBM Frau Hielscher (SPD) und OMB 
Paul (GRÜNE). 
 
OBM Frau Utter (CDU) wurde zur Ortsvorsteherin gewählt. 
 
Der Wahlausschuss ermittelte folgendes Ergebnis: 
 
Abgegebene Stimmen: 9 
Gültige Stimmen:  9 
Ungültige Stimmen:  ./. 
 
Auf den Wahlvorschlag OBM Frau Utter (CDU) entfielen:  5 Stimmen 
Auf den Wahlvorschlag OBM Dr. Hielscher (SPD) entfielen: 4 Stimmen 
 
Die Stimmzettel sind dem Originalprotokoll als Anlage 1 beigefügt. 
 
OBM Frau Utter (CDU) nahm auf Befragen durch den Altersvorsitzenden ihre Wahl zur 
Ortsvorstehrin an. Der Altersvorsitzende übertrug den Vorsitz an die Ortsvorstehrin, Frau 
Utter (CDU). 
 
 
 
TOP 2. Beschlussfassung über die Zahl der stellvertretenden Vorsitzenden 
 
Der Ortsbeirat kam überein, zwei stellvertretende Vorsitzende zu wählen. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  -  e i n s t i m m i g  - (9). 
 
 
 
TOP 3. Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden 
 
Zur Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden wurden folgende Wahlvorschläge eingereicht: 
 
Wahlvorschlag 1 - CDU -  1. Joachim Schulz  (Anlage 2 OP) 
      2. Brigitte Kiessl 
      3. Kai Böckel 
 
Wahlvorschlag 2  - SPD/GRÜNE - 1. Grimm, Riccarda  (Anlage 3 OP) 
      2. Paul, Peter 
      3. Hielscher, Annette 
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Es fand eine geheime Wahl statt. 
 
Den Wahlausschuss bildeten OBM Böckel (CDU), OBM Frau Hielscher (SPD) und OMB 
Paul (GRÜNE). 
 
OBM Schulz (CDU) und OBM Frau Grimm (SPD) wurden zu den stellvertretenden 
Vorsitzenden gewählt. 
 
Der Wahlausschuss ermittelte folgendes Ergebnis: 
 
Abgegebene Stimmen: 9 
Gültige Stimmen:  9 
Ungültige Stimmen:  ./. 
 
 
Auf den Wahlvorschlag 1 (CDU) entfielen:  5 Stimmen 
Auf den Wahlvorschlag 2 (SPD/GRÜNE) : 4 Stimmen 
 
Die Stimmzettel sind dem Originalprotokoll als Anlage 4 beigefügt. 
 
Damit entfällt nach dem Verfahren Hare-Niemeyer je ein Sitz auf die Wahlvorschläge 1 
(CDU) und 2 (SPD/GRÜNE). Mithin wurden OBM Schulz (CDU) und OBM Frau Grimm 
(SPD) zu stellv. Vorsitzenden gewählt. 
 
OBM Schulz (CDU) und OBM Frau Grimm (SPD) nahmen auf Befragen durch die 
Ortsvorsteherin, Frau Utter, die Wahl zur/zum stellvertretenden Vorsitzende/n an. 
 
 
 

TOP 4. Wahl der Schriftführer 
 
Hielscher (SPD) und OBM Paul (GRÜNE) zu Schriftführern. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
-  e i n s t i m m i g  - (9) 
 
 
 

TOP 5. Vorschlag für die Wahl der Vertreter/innen und der Stellvertreter/innen für 
die Verbandsversammlung des Zweckverbandes für die Wasserversorgung 
des unteren Niddatals 

 
Für die Wahl der Vertreter/innen und Stellvertreter/innen für die Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes des unteren Niddatals wurden folgende Personen für den Stadtteil 
Massenheim der Stadtverordnetenversammlung vorgeschlagen: 
 
Vertreter:     OBM Paul (GRÜNE)       
Ersatzperson Vertreter:  OBM Schulz, Joachim (CDU) 
 
Stellvertreter:   Hummel, Volker 
Ersatzperson Stellvertreter:  OBM Dr. Hielscher (SPD) 
 
 



Ortsbeirat Massenheim vom 28.04.2016  - Seite 6 - 

Abstimmungsergebnis: 
 
-  e i n s t i m m i g  - (9) 
 
 
TOP 6. Antrag der SPD-Fraktion vom 13.04.2016 - 01/16 

betr. Stellungnahme zum Bundesverkehrswegeplan (Anlage 5 OP) 
 
Der Antrag wurde von OBM Frau Grimm modifiziert und als Tischvorlage an die 
Ortsbeiratsmitglieder verteilt. (Anlage 6 OP) 
 
Der modifizierte Antrag wurde angenommen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
dafür:   CDU- und SPD-Fraktion 
dagegen:  OBM Paul (GRÜNE) 
Enthaltung:   ./. 
 



 

 Vorlagen-Nummer: 2016/94 

  
Dienststelle: 10 FB Hauptverwaltung Bad Vilbel, 13.04.2016 
Sachbearbeiter / in: Frau Keles 
 
Vorlage für: 

Ortsbeirat Massenheim 28.04.2016 
 
Betreff 
 

 

Wahl der Schriftführer 
 

 
Sachverhalt / Begründung 

 
Im Rahmen der Konstituierung der städtischen Gremien sind gemäß § 61 Abs. 2 Satz 2 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) Schriftführer zu wählen. § 61 Abs. 2 Satz 2 HGO schreibt vor: 
 
„Zu Schriftführern können Gemeindevertreter oder Gemeindebedienstete, und zwar auch solche, die ihren 
Wohnsitz nicht in der Gemeinde haben, oder Bürger gewählt werden.“ 
 
In der vergangenen Legislaturperiode waren drei Mitglieder des Ortsbeirates Massenheim als Schriftführer 
gewählt. Da sich dies bewährt hat, wird die gleiche Vorgehensweise für die aktuelle Legislaturperiode 
vorgeschlagen.  
 
 
 
 

Beschlussvorschlag 
 
 

 
Für den Ortsbeirat Massenheim werden folgende Schriftführer gewählt: 
 
1. …. 
2. …. 
3. …. 
 
 

 
Beschlussgrundlage 

 Beschluss der / des       vom:        Freiwillige Leistung 

 (sonstige Beschlussgrundlage, z. B. Richtlinie)  Gesetzliche / vertragl. Leistung 

 
Haushaltsplan 

HB TB UB Haushaltsstelle Haushaltsjahr      Kostenstelle       

                  Kostenart       Kostenträger       
 
Finanzielle Auswirkungen: 

 Keine finanziellen Auswirkungen  Antrag auf Ausgabe nach § 100 HGO 

 Maßnahme wurde bei der Finanzplanung berücksichtigt  Antrag auf Deckung durch Nachtrag 

 Deckung durch Budget  Folgekosten für zukünftige Jahre 

 
 
 
 
 

 
Gesehen und einverstanden: 

 

(Sachbearbeiterin)  (Fachbereichsleiter / Dezernent ) 
 



 

 Vorlagen-Nummer: 2016/51 

  
Dienststelle: 12 Sitzungsdienst Bad Vilbel, 03.03.2016 
Sachbearbeiter / in: Frau Keles 
 
Vorlage für: 

Ortsbeirat Dortelweil 27.04.2016 

Ortsbeirat Massenheim 28.04.2016 

Stadtverordnetenversammlung 28.06.2016 
 
Betreff 
 

Wahl der Vertreter/innen und der Stellvertreter/innen für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
für die Wasserversorgung des unteren Niddatals 
 

 
Sachverhalt / Begründung 

 
Die Stadt Bad Vilbel ist Mitglied im Zweckverband des unteren Niddatals. Der räumliche Wirkungsbereich des 
Zweckverbandes (Versorgungsgebiet) umfasst im Bereich der Stadt Bad Vilbel die Stadtteile Dortelweil und 
Massenheim. 
 
Gemäß Vereinbarung mit der Stadtwerke GmbH vom 15.02.2010 wurde den Stadtwerken die Rechte und Pflichten 
aus der Mitgliedschaft übertragen. Damit liegt das wirtschaftliche Eigentum bei der Stadtwerke GmbH. Unberührt 
hiervon bleibt das Recht der Stadt, Vertreter in die Verbandsversammlung zu entsenden. 
 
Nach § 5 der Satzung des Zweckverbandes ist je angeschlossener Stadtteil ein Vertreter in die Verbands-
versammlung zu entsenden, wobei gemäß § 6 die Mitglieder der Verbandsversammlung von den Vertretungs-
körperschaften der Verbandsmitglieder für die Dauer ihrer Wahlzeit gewählt bzw. von der Betriebsleitung der 
Stadtwerke entsandt werden. Für jedes Mitglied der Verbandsversammlung kann ein Stellvertreter gewählt/entsandt 
werden. 
 
In den vergangenen Jahren wurde das Vorschlagsrecht den Ortsbeiräten in den Stadtteilen Dortelweil und 
Massenheim eingeräumt. 
 
Es wird vorgeschlagen, dass die Ortsbeiräte Dortelweil und Massenheim je einen Wahlvorschlag zur Wahl der 
Vertreterin/des Vertreters und einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters beschließen. Scheidet während der 
Wahlperiode ein Vertreter oder Stellvertreter aus, rückt automatisch der nächste Bewerber der Liste nach. Die 
Wahlvorschläge sollten deshalb über eine ausreichende Zahl von Kandidaten verfügen.  
 
In der abgelaufenen Wahlperiode waren vertreten: 
Stadtteil Dortelweil – Cleve, Kerstin (Vertreterin), Sänger, Kurt (Stellvertreter) – während der Legislaturperiode 
ausgeschieden. 
Stadtteil Massenheim - Hummel, Volker (Vertreter), kein/e Stellvertreter/ gewählt 
 

Beschlussvorschlag 

Auf Vorschlag der Ortsbeiräte Dortelweil und Massenheim wählt die Stadtverordnetenversammlung folgende 
Vertreter/innen und Stellvertreter/innen für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes des unteren Niddatals: 
 
Für den Stadtteil Dortelweil:       Vertreter/in: ……………………… Stellvertreter/in: ………………………… 
Für den Stadtteil Massenheim:  Vertreter/in: ……………………… Stellvertreter/in: …………………………. 
 
 
Beschlussgrundlage 

 Beschluss der / des       vom:        Freiwillige Leistung 

 (sonstige Beschlussgrundlage, z. B. Richtlinie)  Gesetzliche / vertragl. Leistung 

 
Haushaltsplan 

HB TB UB Haushaltsstelle Haushaltsjahr      Kostenstelle       

                  Kostenart       Kostenträger       
 
Finanzielle Auswirkungen: 

 Keine finanziellen Auswirkungen  Antrag auf Ausgabe nach § 100 HGO 

 Maßnahme wurde bei der Finanzplanung berücksichtigt  Antrag auf Deckung durch Nachtrag 

 Deckung durch Budget  Folgekosten für zukünftige Jahre 

 
 
 

 
Gesehen und einverstanden: 

 

(Sachbearbeiter)  (Fachbereichsleiter / Dezernent ) 
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